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Volumen Einzelbloch

• V = d² *π* l
4

z.B. d: 35 cm, l: 5 m

V = 0,35² *π* 5 / 4 = 0,481 = 0,48

• π/ 4 = 0,785 ~ 0,8
V ~ 0,35² * 0,8 * 5 
V ~ 12 * 8 * 5 = 48



Media

4 * V
L * π

• Mittlerer Durchmesser einer Bezugsmenge 
– Gesamtmenge
– Gesamtlänge oder Durchschnittslänge

• MDM (cm) = 100 * 



Baumhöhenmessung

• 1/10 Methode
– Strahlensatz
– 1/10 Stab, Maßstab,…
– Baum in den Stab bringen
– Nur Auge bewegen
– 1/10 Marke auf Baum                     

projizieren
– Projektionspunkt zum Stammfuß messen
– Ablesewert * 10



Baumhöhenmessung

• 1/100 Methode
– Strahlensatz
– Maßstab, Kluppe,…
– Messbasis an Baum anlegen
– Nur Auge bewegen
– Null am Stammfuß
– cm-Wert mit m-Wert Messbasis decken
– anvisieren des Wipfel – cm-Wert am 

Maßstab ablesen
– Ablesewert ist Baumhöhe in m



• Blume-Leiss Altiometer
• Winkelfunktion
• Fixe Entfernung 
• Optische Entfernungsmessung 

(Basislatte - Doppelfeldspat)

• 2 Messungen 

• Geländeneigungskorrektur

Baumhöhenmessung



• U = d * π

π = 3,14159268 ~ 3,14
π~ 22 / 7 = 3,14

• d = U
π

• z.B.  U = 105 cm 
d = 105 / 3,14 = 33 cm
d = 105 / 3 = 35 cm

Umfang - BHD



Volumsformel nach Denzin

• V(Vfm) = BHD²
1000 

– bei 25 m Normalhöhe 

– Volumskorrektur: +/- 3% (Fi), 4%(Ta) je Meter   
Unterschied zur tatsächlichen Höhe

• Beispiel: 
BHD: 45 cm; h: 31 m (+ 6 m)

V = 2,025 + 2,025 * 6 * 0,03 = 2,3895  ~ 2,39 Vfm



Volumsformel nach Denzin

• Beispiel: Fi BHD 45 cm; h 31 m;  Normalhöhe: 28 m
V = 45² / 1000 – 12 %  = 2,025 – 0,243 = 1,782 Vfm

3 %27Er
3 %31Bi
3 %24Ei
3 %25Bu
3 %28Ki
5 %17 + 3*BHD (dm)Lä
4 %21 + BHD (dm)Ta
4 %19 + 2*BHD (dm)Fi

Volumskorrektur je MeterNormalhöhe (m)Baumart
• Verbesserte Formel



Erntefestmeter

• Erntefestmeter = Vorratsfestmeter – Ernteverlust
Efm =  Vfmd – EV

• Ernteverluste
– Rinde
– Stockholz
– Überlänge
– Bruchholz
– Äste, Wipfel
– Schnittfuge



Erntefestmeter

• Erntefestmeter = Vorratsfestmeter – Ernteverlust
Efm =  Vfmd – EV

• Ernteverluste
– Rinde
– Stockholz
– Überlänge
– Bruchholz
– Äste, Wipfel
– Schnittfuge

Quelle: Sagl



Formzahl

• Multiplikationsfaktor (Zylinder – Parapoloid)
• Abhängig von Baumart, Bonität, Alter
• Formzahl zwischen 0,4 und 0,55
• Tabellen (z.B. Ertragstafel)
• In der Ertragskunde verschiedene 

Formzahlen und Formzahlfunktionen



Formzahl

0,47 – 0,480,48 – 0,490,50 – 0,51Bu

0,470,45 – 0,460,45 – 0,46Lä, Ki

0,50 – 0,520,49 – 0,500,46 – 0,49Ta

0,49 – 0,500,480,45 – 0,47Fi

schlechtmittelgut

Wachstumsverhältnisse



Massentafeln

• Tiroler Auszeigetarif
– 2 cm BHD-Stufen (in Rinde)

– 5 Höhenstufen
– Ausgabewert: Efm o.R

• Massentabelle ÖBF
– Interne Tabelle für ÖBF-Sortimentstabelle
– 1 cm MDM-Stufen
– 1 m Höhenstufung
– Ausgabewert: fm mit oder ohne Rinde



Tiroler Auszeigetarif



Massentabelle (BundesforsteAG)



Massentafel
(Koralmtafel)

• BHD mit Rinde 

• Efm - FMO



• Faustzahl:  MDM ~ 70 % des BHD

• Berechnung aus Schleppertabelle ÖBF
BHD = MDM * 1,51 – 3,4

BHD - MDM



Bestandesmassenermittlung

• Messen-Berechnen   V(Vfm) = G * H * F
– Grundfläche

• Vollkluppierung
• Probeflächenaufnahme
• Winkelzählprobe

– Höhe (Oberhöhe, Mittelhöhe)
• Div. Messverfahren (1/10, 1/100, Blume Leiss)

– Formzahl
• Bonität, Baumart

• Ertragstafel



Kreisfläche - Grundfläche

• Kreisfläche g = d² *π
4

• Grundfläche G = Σ g



Flächengröße

• 1 km² (1000 m * 1000 m)

• 1 ha (100 m * 100 m)

• 1 ar (10 m * 10 m)

• 1 ar (Radius 5,64 m)

• 2 ar (Radius 7,98 m)



• Probefläche festlegen (1ar, 2 ar)
• BHD`s messen
• Summe der Kreisflächen errechnen (G)
• Baumhöhen messen – mitteln (H)
• Formzahl festlegen (F)
• Vorrat der Probefläche errechnen 

V = G * H * F
• Probefläche auf den Bestand hochrechnen

Probeflächenverfahren



Fi                     Ta

II
I
III
I

II
I
II

12

Fi

06
04
15
06

14
08
18

0,71

30
32

62
2
31 m

0,48

0,71 m² * 31 m * 0,48 = 10,56 Vfm

10,56 Vfm * 40 = 422,4 Vfm

21 f 1 0,8 ha 200 m² (2ar, 0,02 ha)

12 * 40 = 480 Bäume 28,4 m²

Grundfläche



Winkelzählprobe (Bitterlich)

• Probekreisradius individuell -
proportional zum BHD

• Gezählte Stämme breiter als 
vorgegebener Gesichtswinkel

• Vorgegebener Gesichtswinkel 
bestimmt den Zählfaktor



Spiegelrelaskop

• Skala im Spiegelrelaskop
• Ablesebeispiele



Messplättchen zur WZP

4211/270,7

211/21/4100

Zählfaktor

28,320,014,110,0

Messkantenbreite mm
Stab-
länge

cm



Persönlicher Zählfaktor

Persönlicher Zählfaktor (k):

50 x Daumenbreite
Armlänge

2

k =

G (m²/ha) = k x gezählte Bäume der Winkelzählprobe (WZP)



Bestandesmasse lt. Ertragstafel



Baumhöhe - Ausformungslänge

• Verwertbare Baumlänge für die 
Ausformung als Sägerundholz ~ 80 %

Baumhöhe * 0,8



H/D - Wert

• Kennzahl für Baumstabilität
• Baumhöhe / BHD  z.B. 1900 / 21 = 90

120
100
80

• Mindest BHD: 
BHD (cm) = Baumhöhe (m) * 1,25

z.B. 19 * 1,25 = 24 cm



Bestockungsgrad

• Verhältnis tatsächlicher Grundfläche zur 
Grundfläche eines Modellbestandes 
(Ertragstafel)

• Bestockungsgrad (BG)
BG = Gist (m²/ha)

Gsoll (m²/ha)

z.B.  BG = 52,6 / 48,9 = 1,07
BG = 40,0 / 48,9 = 0,81



Stammzahl

• Stammzahl je Hektar
– Stammzahl im Ar-Kreis * 100

• Soll – Stammzahl je ha
Fichte: Näherungsformel:    20.000

Oberhöhe



Stammzahl
• Grenzwerte für „Normale“ Stammzahlhaltung


